

## मुख्य समाचार

- लोकसभा चुनावको सातौं एवम् अन्तिम चरणको निम्ति प्रचार अभियान समाप्त
- भारतलगत्यो अग्निबाण रक्तको सफल प्रक्षेपण
- वित्त मन्त्री श्रीमती निर्मला सीतारामनद्वारा एस एण्ड पी ग्लोबल रटिडको स्वागत
- जम्मू-कश्मीर सडक दुर्घटनामा 20 जनाको मृत्यु
- प्यालसिटीनी सहर रफाहमा विस्थापित मानिसहरूको शिविरमा भएको हत्याप्रति भारतलगत्यो चिन्ता, अनि
- दक्षिण पश्चिम मनसून तय तिथिभन्दा पहिला नै कस्ति आइपुग्यो

लोकसभा चुनावको सातौं एवम् अन्तिम चरणको प्रचार प्रसार आज समाप्त भएको छ। राजनीतिक दलका शीर्ष नेताहरूले जनसभा, रोड शो र अन्य कार्यक्रमद्वारा जनतासित सम्पर्क स्थापित गर्ने अनि आफ्ना उम्मेदवारको पक्षमा मतदानको अपील गर्ने कार्य पूरा गरेका छन्।

यस अन्तिम चरणमा शनिबार 1 जुनको दिन सात राज्य र एक कस्ति शासित प्रदेशका ५७ लोकसभा सिटका लागि मतदान हुनेछ। मतगणना जून ४ तारिक हुनेछ।

यस चरणमा उत्तर प्रदेश र पञ्जाबका १३-१३, पश्चिम बंगालका नौ, बिहारका आठ, ओडिशाका ६, हिमाचल प्रदेशका चार, झारखण्डका तीन र चण्डीगढको एक सिटका लागि मतदान हुँदैछ।

प्रधानमन्त्री एवम् भारतीय जनता पार्टी भाजपाका वरिष्ठ नेता श्री नरेश मोदीले आज पञ्जाबको होशियारपुरमा चुनावी जनसभालाई सम्बोधन गर्दै मतदानका लागि अपील गर्नुभयो।

भाजपाका राष्ट्रीय अध्यक्ष श्री जेपी नड्डाले मृतसर, फरीदकोट अनि रूपनगरमा जनसभा गर्नुभयो। आम आदमी पार्टीका वरिष्ठ नेता एवम् मुख्यमन्त्री श्री भगवन्त सिंह मान पनि विभिन्न जिल्लामा रोड शो र जनसभा गर्न वयस्त रहनुभयो।

भाजपाका वरिष्ठ नेता एवम् कस्तीय मन्त्री श्री राजनाथ सिंहले आज उत्तर प्रदेशको कुशीनगरमा चुनावी जनसभालाई सम्बोधन गर्नुभयो।

भाजपा नेता एवम् मध्य प्रदेशका मुख्यमन्त्री श्री मोहन यादवले आज कुशीनगर अनि सोनभद्रमा रोड शो गर्नुभयो। समाजवादी पार्टी प्रमुख श्री अखिलेश यादवले आज महाराजगञ्ज अनि घोसी निर्वाचन क्षेत्रमा प्रचार गर्नुभयो।

कंग्रेसका वरिष्ठ नेता श्री राहुल गान्धीले ओडिशाको बालसोरको मुलियामा जनसभालाई सम्बोधन गर्नुभयो।

झारखण्डमा राज्य भाजपा प्रमुख श्री बाबूलाल मराण्डिले ओडिशा अनि साहिबगञ्जमा चुनावी सभा गर्दै विकासका लागि भाजपालाई मतदान गर्न अपील गर्नुभयो। झारखण्ड मुक्ति मोर्चाकी नेता सुश्री कल्पना सोरसले साहिबगञ्ज अनि दुमकामा जनसभा गर्नुभयो।

मुख्यमन्त्री श्री चम्पई सोरसले ओडिशा, दुमका अनि साहिबगञ्जमा प्रचार गर्नुभयो।

हिमाचल प्रदेश भाजपा अनि कांग्रेस स्टार प्रचारकहरूले जनसभा रोड शो गरेका छन्। भाजपाका वरिष्ठ नेता एवम् केंद्रीय मन्त्री श्री नितिन गडकरीले मिण्टी संसदीय क्षेत्रको करसोगमा जनसभालाई सम्बोधन गर्नुभयो।

उत्तर प्रदेशका मुख्यमन्त्री योगी श्री आदित्यनाथले कुल्लूको ढालपुरमा चुनावी सभा गर्नुभयो। यसका साथै योगी श्री आदित्यनाथले हमीरपुर संसदीय क्षेत्रमा भाजपा प्रत्याशी एवम् केंद्रीय मन्त्री श्री अनुराग ठाकुरसित चुनाव प्रचार गर्नुभयो। श्री अनुराग सिंह ठाकुरले घुमारवीमा जनसभालाई सम्बोधन गर्नुभयो। अर्कोतिर, कांग्रेसका वरिष्ठ नेता एवम् राष्ट्रीय महासचिव श्रीमती प्रियंका गान्धी वाडाल सोलनमा रोड शो गर्नुभयो।

बिहारमा अन्तिम चरणमा पटना साहिब, आरा, पाटलिपुत्र, नालन्दा, सासाराम, काराकाट अनि बक्सर लोकसभा क्षेत्रमा मतदान हुन्छ। भाजपाका प्रदेश अध्यक्ष श्री सम्राट चौधरी, उपमुख्यमन्त्री श्री विजय कुमार सिन्हा लगायत अन्य नेता प्रचार कार्यमा व्यस्त रहनुभयो। लोक जन शक्ति (रामविलास) पार्टी प्रमुख श्री चिराग पासवान, राष्ट्रीय जनता दल नेता श्री लालू प्रसाद यादव अनि श्री तन्वी प्रसाद यादव पनि प्रचार अभियानमा व्यस्त रहनुभयो।

### प्रधानमन्त्री-कन्याकुमारी

प्रधानमन्त्री श्री नरेंद्र मोदीको तीनदिने कन्याकुमारी यात्रा आजदेखि सुरु भएको छ। श्री मोदी आज साँझ तिरुवनन्तपुरमबाट कन्याकुमारी पुग्नुभयो। भगवती मन्दिर जानुको कार्यक्रम रहेको छ। यसपछि प्रधानमन्त्री स्वामी विवेकानन्द स्मारक जानुहुन्छ। स्मारकमा तीन दिनसम्म ध्यान गरिनेछ। प्रधानमन्त्री १ जूनमा तिरुवल्लुभरको भ्रमण गरी सोही दिन तिरुवनन्तपुरम फर्कने कार्यक्रम रहेको छ।

### समाचार आकाशवाणीबाट सुन्दै हुनुहुन्छ

#### अग्नि-श्रीडी प्रिन्टइन्जिन

भारतीय प्रौद्योगिकी संस्थान मद्रासको स्टार्टअप, अग्नि कुल कसमोसल सिंगल-पीस श्री-डायमन्ड इनल-३डी प्रिन्टइन्जिनसित मिलेर विश्वको पहिलो अग्निबाण रकट प्रक्षेपण गरिने उल्लेखनीय उपलब्धि प्राप्त गरेको छ। यो पूर्णतया स्वदेशी डिजाइनमा निर्माण गरिएको हो। रकट आज बिहान ७.१५ बजे आन्ध्र प्रदेशको श्रीहरिकोटामा अग्नि कुलले स्थापना गरेको भारतको पहिलो निजी रूपमा विकसित लन्चप्याड 'धनुष' बाट प्रक्षेपण गरिएको हो। प्रधानमन्त्री श्री नरेंद्र मोदीले यस उपलब्धिका लागि बधाई दिँदै अग्निबाण रकटको सफल प्रक्षेपणलाई भारतको अन्तरिक्ष क्षेत्रमा विश्व उपलब्धि बताउनुभएको छ।

### निर्मला सीतारमन

वित्त मन्त्री श्रीमती निर्मला सीतारमनले एस एण्ड पी ग्लोबल रेटिङको भारतका बारमा आफ्नो दृष्टिकोण 'स्थिर' देखि 'सकारात्मक' बन्नु स्वागत योग्य कदम बताउनु भएको छ। उहाँले भन्नुभएको छ, यसले भारतको ठोस विकास प्रदर्शन अनि आउने वर्षहरूका लागि आशाजनक आर्थिक दृष्टिकोणलाई दर्शाउँदछ। वित्त मन्त्रीले यसको श्रेष्ठ वर्ष २०१४ पछि गरिएका व्यापक आर्थिक सुधारहरूको श्रृंखलालाई दिनुभएको छ। उहाँले भन्नुभएको छ, भारत विश्वको तेस्रो सबैभन्दा ठुलो अर्थव्यवस्था बन्न विशामा अग्रसर रहेको छ।

### जम्मू-कश्मीर दुर्घटना

जम्मू-कश्मीरको जम्मू जिल्लाको अखनूर तुंगी मोड क्षेत्रमा तीर्थयात्री लिएर गएको एउटा बस दुर्घटना भएर डिलमुनी खस्ता २० जनाको मृत्यु भएको छ भने ५ जना घाति भएका छन्।

बस जम्मूदेखि रियासी जिल्लाको शिव खोड़ी गुफातर्फ जाँदै गर्दा दुर्घटना भएको हो। बसमा धेरैजसो मानिस उत्तर प्रदेशका तीर्थयात्री थिए।

### प्रवर्तन निदेशालय- नोएडा

प्रवर्तन निदेशालयले नोएडाको ग्रेट इन्डिया प्लसमल, दिल्लीको रोहिणी र जयपुरको दौलतपुर गाउँमा रहेको मनोरञ्जन पार्क कम्पनीहरूका २९१ करोड रुपियाँभन्दा धेरैको सम्पत्ति जफत गरेको छ। धन शोधन निवारण अधिनियम अन्तर्गत यो कारबाही गरिएको हो।

## मनीष सिसोदिया

दिल्लीको राउज एभिन्यू अदालतल दिल्लीका पूर्व उपमुख्यमन्त्री श्री मनीष सिसोदियाको न्यायिक हिरासत ६ जुलाईसम्म बढाएको छ। आम आदमी पार्टीका नयाँ आबकारी नीतिसँग सम्बन्धित मनी लान्ड्रड मुद्दामा हिरासतमा हुनुहुन्छ। यसैबीच, दिल्लीका मुख्यमन्त्री श्री अरविन्द कजरीवालले आबकारी नीति मुद्दामा राउज एभिन्यू अदालतसित जमानतको माग गर्नुभएको छ।

## विदेशी मन्त्रालय- प्रवक्ता

भारतले दक्षिणी गाजाको प्यालेस्टिनी सहर रफाहमा विस्थापित मानिसहरूको शिविरमा भएको हत्याप्रति गहिरो चिन्ता व्यक्त गरेको छ। आज नयाँ दिल्लीमा मिडियासँग कुराकानी गर्दै विदेशी मन्त्रालयका प्रवक्ता श्री रणधीर जैसवालले भन्नुभयो, भारतले जारी द्वन्द्वमा नागरिकहरूको संरक्षण र अन्तर्राष्ट्रिय मानवीय कानूनको सम्मानको लागि निरन्तर अपील गरिरहेको छ। उहाँले जारी राखेको पक्षलक्षित घटना भएको भन्दै जिम्मेवारी स्वीकार गरी घटनाको छानबिन गर्ने घोषणा गरेको बताउनु भयो।

## मौसम-मनसून

दक्षिण पश्चिम मनसून तय तिथि पहिलो जूनभन्दा दुई दिन पहिला नै कति आएको छ। मौसम विभाग अनुसार मनसून आज नै सिक्किम तथा पश्चिम बंगालका उप हिमालय क्षेत्रसहित पूर्वोत्तर राज्यहरूमा मनसून सम्भावना छ। मौसम विभागले आउँदो पाँच दिन कति, अण्डमान अनि निकोबार द्वीप समूह, तमिलनाडु, कर्नाटक, बिहार, झारखंड, पश्चिम बंगाल, ओडिसा अनि सिक्किमसहित पूर्वोत्तर राज्यहरूमा भारी वर्षा हुन अनुमान गरेको छ।

## बक्सिड ओलम्पिक प्रवेश

भारतका सचिन सिवाच थाल्याण्डको बैंककमा भएको विश्व बक्सिड छनोट प्रतियोगिताको क्वार्टरफाइनलमा प्रवेश गरेका छन्। उनले ७ किलो तौल समूहमा टर्कीका बातुहान सिफतासीलाई हराए। पछि ओलम्पिकको टिकट सुरक्षित गर्न सिवाचले दुई खसिलो जित्नु परेको छ।

## स्क्वाश

भारतकी रतिका सीलन हडकड पीएसए च्यालन्जि कप स्क्वाश टूर्नामन्टको क्वार्टर फाइनलमा पुगेकी छन्। छैटौँ वरीयता प्राप्त भारतीय खसिली डील महिला सिंगल्स क्वार्टरमा अब मलेशियाकी तन्नी वरीयता प्राप्त सहवीत्रा कुमारसित खसिलेकी।